

中共黑龙江省委机关报

2025年11月11日 星期二

乙巳年九月廿二

第26008期 今日8版



龙头新闻客户端



黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

## 改革潮涌处 开放海天阔

习近平总书记赴海南、广东考察并出席第十五届全运会开幕式纪实

□人民日报记者 杜尚泽 王洲  
新华社记者 朱基钗 林晖

不久前，擘画未来五年发展新蓝图的党的二十届四中全会落下帷幕。全会后首次国内考察，习近平总书记启程南下，深入海南、广东两省。

一路行，一路思。改革开放、海南、广东披荆斩棘的探索实践，也正是总书记此行思考最多、讲得最多的主题。

“党中央决定，今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关，这是我们坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措，必将产生重大而深远的国际国内影响。”谋大势，定方略。封关在即，习近平总书记再赴海南。

广东的发展，也和12月18日割舍不断。1978年的这一天，党的十一届三中全会开幕，改革开放号角吹响，印刻下国家命运的历史转折。得风气之先的广东，挺立潮头。此行，习近平总书记再次强调广东定位，“改革开放的排头兵、先行地、实验区”，勉励这里“以全面深化改革开放推动高质量发展”。

党的二十届四中全会标注了历史新坐标。此行，习近平总书记深刻指出：“学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。”他十分关心各地的“十五五”规划编制工作，叮嘱作为经济大省和发达地区的广东“要有高站位、大格局”，引导广大干部群众切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

瞰一域而胸怀全局，谋一时而思接千载。“集中精力办好自己的事”的中国，在历史的演进中积蓄着复兴的力量。

海南篇：“门户”映照的战略定力

“坚持走中国特色的改革开放之路，一步步走到了这里”

6日，三亚。一场以海南自由贸易港建设为主题的工作汇报会在这里召开。习近平总书记一番话，开宗明义：

“建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。”

“门户”的嘱托，着眼海南的历史和现实，放眼世界的发展与变革。

这里，有地理上的优势。海南地处连接太平洋、印度洋的要道，是进入中国大市场的桥头堡。

这里，有历史脉络的积淀。改革开放之初，党中央就将目光投向这里。1988年，海南成为我国唯一省级建制的经济特区。

这里，也承载着实践探索的希冀。一批批开拓者把梦想播撒在这片热土上，他们盼着在海南这块宝地，耕耘出中国社会主义生机盎然的春天。

今天，改革开放风头正劲，持续推进。时与势，将建设自由贸易港这一历史性任务交给了海南。习近平总书记饱含期待：

## 习近平致电祝贺瓦塔拉当选连任科特迪瓦总统

新华社北京11月10日电 11月10日，国家主席习近平致电阿拉萨内·瓦塔拉，祝贺他当选连任科特迪瓦共和国总统。

习近平指出，中国和科特迪瓦是现代化道路上的同路人、好伙伴。两国关系保持良好发展势头，各领域合作成果丰硕，人民友好日益深入人心。当前，世界百年变局加速演进，全球南方卓然壮大。我高度重视中科关系发展，愿同瓦塔拉总统一道努力，深化两国战略伙伴关系，共同促进全球南方团结合作。

## 《习近平经济思想概论》出版发行

详见第三版

本报10日讯(记者薛立伟 徐佳倩)10日，省长、省政府党组书记梁惠玲主持召开省政府党组(扩大)会议暨省政府常务会议，学习贯彻习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报和在广东考察时的重要讲话精神，讨论并原则通过《黑龙江省测绘地理信息条例(草案)》，决定将草案提请省人大常委会审议。

会议指出，习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报和在广东考察时的重要讲话，为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神、精准落实党中央决策部署、推动高质量发展提供了行动指南，要深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，多层次多渠道宣讲培训，高质量编制我省“十五五”规划《纲要》。要以全面深化改革开放推动高质量发展。因地制宜发展新质生产力，强化科技创新和产业创新深度融合，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。持续深化重点领域改革，打好国有企业改革深化提升行动收官战，优化支持民营经济政策措施，打造“六最”营商环境。扩大高水平对外开放，更好统筹贸易、投资、通道和平台建设，推动通道经济向口岸经济转变，建好建强向北开放新高地。加快经济社会发展全面绿色转型，持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战，建好建强北方生态安全屏障。切实保障和改善民生，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，增强人民群众获得感、幸福感、安全感。要做好安全生产和维护稳定工作，深入开展安全生产治本攻坚三年行动，防范化解重点领域风险，深化平安黑龙江建设。要知责尽责、担当作为，加快转方式、调结构、提质量、增效益，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，坚决实现全年经济社会发展目标。

会议指出，测绘地理信息是重要的战略性数据资源和新型生产要素，具有基础性、先行性的地位和作用。要加快测绘地理信息事业转型升级和产业发展，激活测绘地理信息数据要素潜能，为龙江高质量发展提供支撑。要促进测绘地理信息数据要素供给和流通，加快基础测绘体系和实景三维建设，夯实公共数据资源。要拓展测绘地理信息赋能应用，支撑自然资源管理，赋能政府管理决策，助力数字经济发展，服务群众美好生活。要筑牢测绘地理信息安全屏障，健全数据安全监管机制，提升行业监管和服务能力。

会议还研究了其他事项。

陈少波、王峯、余建、李毅、张起翔、隋洪波、常城出席，王合生列席。

学习贯彻习近平总书记听取海南自由贸易港建设工作汇报和在广东考察时的重要讲话精神，讨论《黑龙江省测绘地理信息条例(草案)》

## 省政府召开党组(扩大)会议暨常务会议

## 省政协召开党组(扩大)会议和主席会议 蓝绍敏主持并讲话

本报10日讯(记者郭铭华)10日，省政协召开十三届七十六次党组(扩大)会议和十三届五十九次主席会议，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神及省委常委会会议精神，研究部署相关工作；讨论通过了《省政协学习宣传中共二十届四中全会精神实施方案》和《关于〈黑龙江省关于深入推进“百村精品”建设实施方案〉实施情况的调研报告》。省政协主席、党组书记蓝绍敏主持并讲话。

省政协领导陈海波、郝会龙、张显友、马立群、庞达、钱福永、邵国强及秘书长徐利刃参加。

会议强调，省政协及广大政协委员要深入学习领悟习近平总书记与世界宣告的“与中国同行就是与机遇同行，投资中国就是投资未来”的深刻内涵和坚定信心，认真学习思考海南自由贸易港“封关不是封闭，而是更高层次开放”的逻辑内涵，按照省委部署，主动对标国际高标准经贸规则，围绕我省扩大高水平对外开放、深度融入共建“一带一路”，打造我国向北开放新高地等使命任务，深入协商议政、广泛凝聚共识，助力龙江在服务构建新发展格局中展现更大作为。要深入学习贯彻习近平总书记在《求是》杂志上发表的重要文章《关于〈中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议〉的说明》，切实把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来，为我省科学编制和实施“十五五”规划贡献智慧和力量。

会议指出，“百村精品”建设是我省贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴重要论断和党中央决策部署的具体行动，是学习践行“千万工程”经验的龙江实践，事关我省农业农村现代化和全面振兴大局。省政协及相关部门要持续深化调查研究，广泛凝聚各方共识，促进协商成果转化，为我省打造彰显龙江特色的宜居宜业和美丽乡村、实现乡村全面振兴作出政协贡献。

## 首届“冰超”主题口号、LOGO公开征集

本报讯(记者杨镭)9日，黑龙江省体育局发布公告，面向全国公开征集首届黑龙江冰雪运动超级联赛(以下简称“冰超”)主题口号、LOGO设计方案。

主题口号方面，要求作品紧扣“冰超”核心定位，融合冰雪运动的速度感、竞技激情与黑龙江“壮阔冰雪、豪迈人文”的地域特质，传递拼搏进取、团结协作的体育精神；语言简洁凝练、朗朗上口，便于赛事宣传、媒体传播及多场景应用；立意积极向上，

可结合龙江冰雪资源优势、民俗文化或时代发展内涵，鼓励创新表达，避免同质化。

LOGO设计方面，要求构图新颖简洁、色彩协调，具有强烈视觉冲击力与艺术辨识度，符合现代设计美学；需巧妙融合核心元素，包括冰雪运动符号、黑龙江地域标识、赛事核心精神；适用于多场景应用，包括赛事宣传物料、场馆布置、衍生品开发等，需提供标准色值、字体规范及横竖版排列样式。

(下转第二版)

东方红水库淤泥卖出6100万元

## “点泥成金”背后的价值密码

□本报记者 崔立东 贾红路

立冬过后，冬意渐浓。对于鸿源谷稻(伊春)农业科技有限公司(简称鸿源谷稻)董事长孔凡东而言，此时正是开展清淤作业的绝佳时机。

眼下，三台大型挖掘机已开进铁力市东方红水库浅滩，正一步步向水库纵深推进。东方红水库中巨量的“烂泥”，迎来了沉睡67年以来的首次觉醒。

清淤困境：共性难题下的东方红水库之困

站在不远处，一眼便能看到东方红水库的全貌。它库容不大，却默默保障着铁力市的农田灌溉和防洪安全。

就在两个月前，在黑龙江省自然和生态资源交易电子竞价平台上，东方红水库145.41万立方米淤泥竞拍价格从5802.98万元一路攀升至6102.98万元，最终鸿源谷稻成功摘牌。一场颠覆传统的生态产品交易，在众人的高度关注下惊艳落锤。

曾经，水库清淤在全国范围内都是一

个棘手的难题。然而在铁力市，这笔交易却成了溢价成交的“好买卖”。

这并非简单的“卖泥巴”，而是全国首个水库淤泥资源化利用EOD项目在生态产品价值实现机制方面的一次成功突破。

从“生态包袱”转变为“绿色资产”，看似毫无价值的“烂泥”被成功“扶上墙”，迎来了生态逆袭。

“传统模式下，清淤面临‘两难’。”铁力市水务局副局长杨昊千脱口而出：“一是缺资金，清淤成本高昂，地方财政压力大；二是处置难，挖出来的淤泥被当作‘废物’，放哪里？咋处理？”

这不仅是铁力市面临的难题，更是困扰全国多数地方的共性问题。

就在东方红水库深陷清淤困境之时，转机悄然出现。在当地政府积极争取下，东方红水库被选定为全省探索水生态产

品价值实现路径的试点。

取得“试点”支持后，铁力市政府组建了项目专班，决定借助市场力量，解决清淤的资金难题，让淤泥从“包袱”变成“资源”！

“四维转化：构建淤泥变商品的完整链条

让淤泥变商品，首先要回答一个根本性问题：产权归谁？

在相关部门支持下，铁力市政府联合水利、发改、金融、自然资源等部门，创新性地提出了河湖库生态产品价值“四维转化模式”，即通过权益交易盘活资源、利用生态补偿保障长效，借助产业融合延伸价值、依靠金融赋能撬动资本。

(下转第三版)